

بَدَا لَاسْلَامِ غَيْرِهَا وَسَيَعُونَ كَمَا بَدَأَ فَطَوُّ بِنِي لِلْعُرْبَا - اور آزاد لوگ
 اکثر حق گو اور حق پسند ہو کرتے ہیں لہذا حق گوئی اور حق پسندی سبب
 آزادی کے قائل کو حاصل تھی وہ بھی مغفرت کا باعث ہو سکتی ہے اور
 درحقیقت آزادی اسلام کا نام ہے۔ قائل نے اپنے کو شخص مردہ قرار
 دیا ہے اور یہ کلام یعنی یہ لاش بے کفن الخ اور حق مغفرت کرے الخ
 فرضی غیر شخص کا کلام ہے۔

تاشا ہنیک یکہ برد صمد الہند آیا

شمار سجدہ غوبت مشکل پسند آیا

شمار = یعنی حساب اور گنتی۔ یہ شہر دن سے امر کا صیغہ ہے اور یہاں بمعنی
 حاصل مہد آیا ہے سجدہ = یہ عربی زبان کا لفظ ہے۔ یہ لفظ بالضم سے یعنی
 ضمہ کے ساتھ آیا ہے بعض لوگ اسکو فتح کے ساتھ لوتے ہیں مگر فتح
 کے ساتھ بولنا غلط ہے۔ تاشا کو کہتے ہیں۔ اور سجدہ دار اور سجدہ شمار
 اور سجدہ گردان اور سجدہ در اس کے مرکبات ہیں بہت حقیقت میں
 اس شکل کو کہتے ہیں جسے ہندو لوگ تہر وغیرہ سے تراش کر بوجھے ہیں
 چنانچہ حضرت شیخ سعدی شیرازی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں تثنوی
 بتے دیدم از عاج در سونہات بہ مرصع چو در جاہلیت منات بہ چنان
 صورتش بہ تہمتال گر کہ صورت نہ بند و از ان خوب تر بہ عربی میں
 صنم کہتے ہیں اور صنم کی جمع اضمام آتی ہے۔ اور بت اشرفی
 اور بت زر اور بت تراش اور بت خانہ اور بت ستان اور بت شکن

اور بت کدہ اور بت گرفتہ بت کے مرکبات میں۔ مگر اسکے مجازی معنی
یہ نہیں ہیں بلکہ مجازاً عاشق اپنے معشوق کو بت کہتا ہے کیونکہ عاشق
اپنے معشوق کو انتہا درجہ میں عزیز جانتا ہے اور دوست رکھتا ہے جطرح
منہ و بت حقیقی کو دوست رکھتے ہیں لہذا اسکے مجازی معنی معشوق اور
محبوب کے ہیں مرغوب = یعنی پسندیدہ اور غربت کیا ہوا۔ مشکل پسند
یعنی دشوار پسند اور شکل کو پسند کرنا والا۔ یہہ اسم فاعل ترکیبی ہے۔
مشکل اسم اور پسند امر کا صیغہ ہے پسندیدن سے تاشا = اصل میں یہہ
لفظ تاشی ہے اسکے معنی میں باہم پیادہ چلنا اور فارسی میں دیکھنے اور
نگاہ کے معنی میں۔ یہاں دیکھنے کے معنی مراد میں اور تاشا خانہ
و تاشا کردہ و تاشا گاہ و تاشا گرد و تاشائی اس کے مرکبات میں۔ دل
برون = یعنی دل لیجانا۔ معشوقی کرنی۔ دلبری یعنی معشوقی۔ شاعر
کہتا ہے کہ عابدون کا یہہ کام کہ تنو و انون کی تسبیح پاتہ میں رکھتے ہیں
معشوق کو مرغوب آیا کیونکہ دائہ تسبیح کو دل کے ساتھ شبیہ ہے لہذا
معشوق سمجھتا ہے کہ میں بھی اس طرح ایک دم میں تنو و انون اڑاؤنگا جطرح
عابدون کے ہاتھ میں تنو و انون کی ایک تسبیح ہے یہہ اس طرح میرے
ہاتھ میں سو دل آجائیں گے اور اسی عنوان سے میں دلربائی اور دلبری
کرؤنگا۔ شمار سجدہ مرغوب بہت مشکل پسند آمدہ تاشائے بیگن
برون صدول پسند آمدہ آیا کی جگہ آمد کہدینے سے سالم مطلع فارسی کا
ہو گیا۔ مرزا غالب بے انتہا مغلوب الفارسی ہیں۔

بہ فیض بیداری میسرے جاوید آسان ہے

کٹائیش کو ہر عقدہ مشکل پسند آیا

یعنی عاشق لوگ ہمیشہ نا امید اور بایوس ہوتے ہیں کیونکہ ان کو وصال معشوق کی امید نہیں ہوتی۔ اور نومیدی عاشقی کا فیض ہے جو عاشقوں کو ملا اور عاشقی کے فیض سے نومیدی جو ایک کٹھن اور مشکل چیز ہے آسان ہو گئی ہے۔ امید وار بودہ بعافیت باشد کا سامنہوں ہے۔ جب دل باختہ یعنی دل عاشق شدہ کا یہ حال ہے تو گویا کشائیش کار اور حصول عا ہو چکا یعنی وصال معشوق حاصل نہوگا۔ کشاد کار نے عاشقوں کے لگو پسند کر لیا ہے۔ کشاد کار شبنم و طنتر کی راہ سے کہا ہے۔ مطلب یہ ہے کہ عاشقوں کے دل کی کشاد و شگفتگی نہیں ہوتی اور ہمیشہ کار عشاق بند ہوتا ہے ہماری کشائیش کچھ نہیں اور صرف نومیدی ہماری کشائیش کا نام ہے اور جب کو نومیدی کہتے ہیں وہی ہماری کشائیش ہے بیداری = عاشقی نومیدی = بایوسی - جاوید = دوام - ہمیشہ کشائیش کو پسند آیا یعنی کشائیش نے پسند کیا - عقدہ مشکل = دل باختہ یعنی دل عاشق شدہ وہ دل جو عاشق ہو گیا ہے اسکو دل باختہ باضافت کہتے ہیں اور بیان عقدہ مشکل سے دل باختہ مراد ہے اور یہ استعارہ ہے۔ اس شعر کے پہلے مصرع میں ہے کی جگہ است لکھ دینے سے پورا مصرع فارسی ہو جاتا ہے مصرع بہ فیض بیداری جاوید آسان است -

ہو اب میر گل آئینہ بے مہر قائل | کہ انداز نجون غلیتدن سپہ پسند آیا

قائل سے مراد معشوق ہے اور پہلے مصرع کے یہہ معنی ہیں کہ معشوق کے
 جور و جفا اور اُس کے ظلم و ستم کی نمائندہ یعنی دکھانے والی یہہ بات ہے
 کہ اُسکو سیر گل کی آرزو اور گلگشت کی خواہش ہوئی ہے۔ آئینہ کے حقیقی معنی
 مشہور ہیں جبکو عربی میں مرآة کہتے ہیں مگر یہاں مجازی معنی مراد ہیں
 اور مجازی معنی اس لفظ کے نمائندہ اور دکھانے والے کے ہیں کیونکہ
 آئینہ ایک آلہ ہے جو صورتوں کو دکھاتا ہے۔ ہولے سیر گل بتدا اور
 آئینہ بے مہری قائل اُسکی خبر ہے۔ ہوا کے مجازی معنی آرزو و خواہش
 و تمنا کے ہیں۔ ہوا اور گل اور آئینہ اور مہرا و رخون اور بسمل اور خون و گل
 صنعت مراعاة النظر ہے۔ اور وجہ مناسبت ہوا و گل میں فعل ہے کیونکہ ہوا
 پہلون کو کہولتی ہے۔ اور آئینہ و مہر یعنی آفتاب میں صفت وجہ مناسبت
 کیونکہ دونوں روشن اور صاف و شفاف ہوتے ہیں اور بعض آئینے آفتاب
 کی شکل پر تیار اور گول ہوتے ہیں مگر آئینہ میں تناسب کی وجہ صرف صفائی
 و روشنی ہے نہ شکل۔ آئینہ بھی روشن ہوتا ہے اور آفتاب بھی روشن
 ہوتا ہے۔ خون اور گل میں وجہ مناسبت صفت یعنی رنگ ہے کہ دونوں
 سرخ ہوتے ہیں اور خون و بسمل بھی صنعت مراعاة النظر ہے اور وجہ تناسب
 فعل ہے کیونکہ بسمل سے خون نکلتا ہے اور خون کا نکلنا بسمل کے ساتھ
 مناسبت رکھتا ہے۔ مزار نے در حقیقت صنعت مراعاة النظر کے متعلق
 یہ عجیب شعر کہا ہے جس میں کثرت سے مناسبات معنوی ہیں بسمل = یعنی
 مذہب لوج۔ چونکہ بسمل لہو میں لوٹتا ہے اور لہو کے رنگ سے سرخ ہو جاتا ہے

اور گل ہی سہرا سیرخ رنگ ہوتا ہے لہذا گل کو بسمل قرار دیا ہے اور کہتا ہے
 کہ گل گویا ایک بسمل ہے جو ستر یا خون آلود ہے اور ہمارا معشوق اُسکی
 سیر کو جاتا ہے لہذا معلوم ہوا کہ معشوق جفا پسند اور ظلم دوست ہے کیونکہ
 وہ ندبو حات کی سیر کو جاتا ہے اور ندبو حات کی سیر اُسکے پسند ہے۔
 بسمل سے مراد یہاں گل ہے نہ بسمل حقیقی کیونکہ مصرع اول میں سیر گل کہا ہے
 بخون غلتیدن بسمل یعنی گل خون میں لوٹ رہا ہے بسمل کی طرح یا یہ کہ
 گل میں بخون غلتیدن بسمل کا انداز ہے۔ بخون غلتیدن بسمل یعنی بسمل کا خون
 میں لوٹنا یا یوں کہئے کہ بسمل جو خون میں لوٹتا ہے۔ یہہ طرز اور یہہ تراکیب
 سیر زعبد القادر بیدل کے میں جو اہل لسان کے پاس ناپسندیدہ اور غیر
 مطبوع ہیں۔ آیا کی جگہ آمد لکھ دیجئے تو سالم شعر فارسی ہو جاتا ہے
 ہواے سیر گل آئینہ بے مہری قاتل ہے کہ انداز بخون غلتیدن بسمل پسند آمد
 بے مہری = یعنی ظلم و ستم اور جور و جفا۔ مہر محبت اور الفت کو کہتے ہیں
 مہر بمعنی آفتاب بھی آیا ہے مگر یہاں یہہ معنی مفقود و مطلوب نہیں ہیں
 بے فارسی میں واسطے نفی کے آتا ہے۔ بے مہری یعنی بے الفتی و بے محبتی
 انداز = یعنی طور اور طریقہ۔ یہہ فارسی زبان کا لفظ ہے اور اردو میں
 بمعنی ناز و اداب بھی استعمال ہوتا ہے کہ = کاف تعلیل کا ہے جو بے مہری کی
 علت اور بے مہری کا سبب بیان کرتا ہے۔ کیونکہ سیر گل میں بخون غلتیدن
 بسمل کا ماثنا نظر آتا ہے۔

یہہ وہ لفظ کہ شمرندہ معنی ہوا

دیرین نقش و فوجہ تسلی ہوا